

涉俄二战“历史叙事”之争再起

一名俄罗斯网友9日在卫国战争胜利75周年纪念日当天,将一张记录苏联红军攻克柏林的黑白历史照片重新上色,突出还原了苏联国旗的颜色,并将这张照片上传至社交媒体脸书,但脸书却以违反相关规定为由暂时封停了这名俄罗斯网友的账号,这引起俄方不满。

分析人士指出,俄方原本期待通过今年举行卫国战争胜利75周年庆祝活动改善与西方关系,但美国近日却在二战历史问题上向俄罗斯“挑事”,意在拉拢波兰等在这一问题上与俄罗斯有分歧的中东欧国家。围绕俄罗斯在二战中作用的“历史叙事”之争正被重新挑起。

□ 据新华社

俄美“嘴炮”交火

俄罗斯与美国近期围绕二战历史问题龃龉不断。美国国防部日前发布文件称,“二战始于德国和苏联入侵波兰之时”。

俄罗斯总统普京最近则在一档电视纪录片中说,一些国家试图通过“篡改历史”解决国内政治问题。苏联为赢得二战胜利牺牲了2700万人,“我们不能原谅那些试图篡改历史的人”。

随后在美国当地时间8日,即纪念二战胜利日当天,白宫在社交媒体推特上说,美国和英国战胜了纳粹德国,美国精神永远胜利。美国这种无视苏联在二战中贡献的说法随即引发俄方不满。一些俄罗斯网友用重新上色的苏联红军攻克柏林的照片回复白宫,以表达不满。

俄罗斯外交部于10日回应了白宫的表态,敦促美方在当下俄美关系正处于“困难时期”的情况下,不要让“有关1945年的记忆”成为两国间的新问题。

俄罗斯外交官员近期也多次重申苏联在二战中的贡献不容污蔑。俄驻美大使安东诺夫9日说:“尽管不是所有人都乐于见到我们取得的胜利,还有人试图修改历史的教训,但俄罗斯不会允许任何人无视苏联在击败纳粹中发挥的作用。”

美国和俄罗斯曾于4月25日就易北河会师75周年发表联合声明。声明说,美苏军队在易北河会师预示着纳粹政权的最终失败。分析人士认为,俄美双方联合发表这一声明十分罕见,一度释放出俄美摒弃分歧的友好信号。

中国社科院美国研究所专家张一飞指出,美国对外政策一向具有“边打边拉”的特征,针对某国或某一问题的立场会随自身利益需求的变化而变化,因此美国近期在二战历史问题上对俄罗斯展示出两种不同态度并不奇怪。美国此次无视苏联二战期间贡献,一定程度上是为了拉拢部分北约国家,加强北约凝聚力,阻碍俄罗斯与欧洲国家缓和关系。

俄波难越历史鸿沟

分析人士认为,美国无视俄罗斯在二战中的作用,目的之一是以拉拢以波兰为代表的一些中东欧国家。这些国家长期以来在二战历史问题上与俄罗斯存在巨大分歧。特别是波兰一直对苏联在二战中的作用持否定态度,不承认苏军解放华沙。俄方则一直指责波兰篡改历史。这一分歧成为影响两国关系发展的重要问题。

今年以来,随着俄罗斯卫国战争胜利75周年纪念日的临近,俄波在历史问题上的矛盾再次发酵。今年2月,波兰驻德国大使普日伦布斯基称,苏联没有在粉碎纳粹的过程中起决定性作用,而是借二战攫取了“最大利益”。俄罗斯驻德国大使馆随后回应说,这是波兰政府试图篡改历史的又一事实。俄国防部日前还公开了10起今年以来在波兰境内发生的苏联士兵墓地和二战纪念碑被毁事件。

与此同时,波兰作为北约“桥头堡”,与美国的关系日益走近。增加美国驻军数量、从美国购置F-35战机、积极推动北约东扩,波兰的这些动作已经引起俄罗斯警惕。

俄《报纸报》评论说,如果俄罗斯和波兰希望改善关系,那么二战历史就是难以逾越的鸿沟。二战对两国来说都是痛苦的回忆,但共同的痛苦没能令两国团结起来,反而渗透到了两国关系的各个方面。



金价创下8年多来新高 是否还有投资机会?

前期涨势“落后”后,人民币金价正逐渐赶上国际市场。“五一”小长假后的首个交易周,上海黄金期货价格创下8年多来的新高。

作为全球市场公认的避险投资品,新冠肺炎疫情在海内外扩散,黄金的避险“光芒”再现,今年以来国内国际金价涨幅均在10%以上。随着越来越多海外经济体解除限制开始重启经济活动,黄金是否还值得投资?

□ 新华社记者 陈云富 桑彤

国内金价创新高 年内涨幅超10%

“五一”小长假后首个交易周,国内黄金价格再次走高。数据显示,到8日收盘,上海期货交易所黄金期货收报每克383.38元,创下2011年9月以来的新高,但海外市场相对稳定,纽约市场金价继续徘徊在每盎司1700美元上方。

今年以来的黄金市场,虽然不像石油市场那样让人大跌眼镜,但其走势的曲折和地区间差异也令人印象深刻。

“在疫情的环境下,市场普遍认为金价应该上涨,但到目前金价整体还是呈现出‘N’形的走势。”黄金市场专家王超表示,今年以来支撑黄金价格的因素很多,在疫情暴发前,国际国内的黄金价格就已上涨;新冠肺炎疫情在海外扩散后,避险需求继续推升

金价,但其间市场恐慌带来的美国股市熔断等金融市场的动荡,让金市一度大幅回调。

统计显示,今年以来,国际市场纽约、伦敦两地金价涨幅都在12%左右,而国内市场期货、现货黄金价格涨幅均超10%,在主要资产中表现抢眼。

作为重要黄金消费国,今年国内投资者也罕见获得比国际市场便宜购金的机会。“4月份国内金价相对伦敦市场一度每克低近20元,比纽约市场则更低更多,而以往国内市场价格常常每克要高于国际市场2元到3元。”山东黄金首席分析师姬明表示。世界黄金协会的数据显示,“五一”节后国内市场的“补涨”,国内金价较国际金价的折价幅度已有所收窄,但每克仍低于国际市场4元左右。

疫情影响金价但不确定性仍存

随着复工复产推动消费的复苏,国内实物黄金的消费也逐渐改善。中国黄金一位售货员告诉记者,“五一”小长假前后,购买金条金饰的消费者明显增加,但前期一些投资者趁高价进行赎回的现象也在持续。

“虽然很多分析都看好黄金,金价也在上涨,对于每年都要购买的人来说,当前的价格处于高位,也是不争的事实。”“80后”上海白领韩小姐的观望代表不少投资者的心态。

但在证券化投资市场,投资者的热情并未受疫情等因素影响。中国期货业协会的数据显示,今年1-4月,黄金期货的成交量同比增长45%,成交额则同比增长82%。同期,上海黄金交易所成交量也增长近30%。

另外,黄金ETF的投资也不示弱。世界黄金协会中国区研究经理贾舒畅提供的

数据显示,一季度国内黄金ETF的持仓增长了约7.6吨,4月份持仓进一步上升约1吨。到一季度末,国内黄金ETF基金的管理规模已达190亿元,创下历史新高。

在专家看来,后期金市的表现仍取决于疫情的进展。“不排除后期经济数据恶化引发新一轮市场恐慌,但金价上涨后,投资者也要防止流动性紧张引发金价的下跌。”金阳矿业首席分析师蒋舒说。

万洲金业的分析则认为,事实上,疫情给黄金市场带来的风险和机会是对等的,疫情环境下的宽松货币政策预期推升金价,但全球经济出现复苏后,黄金的避险功能也将逐渐消散。“在黄金市场,价格一般是更加受益于不确定性。”贺利氏贵金属业务总裁安德列·克里斯托表示。

实物、纸黄金、ETF、期货 黄金投资哪家强

国内市场投资者参与黄金投资的渠道包括购买实物金条、纸黄金、ETF以及参与期货的交易。在专家看来,面对大幅跑赢其他资产的黄金投资,找到合适的投资方式才是制胜关键。

“买入实物黄金是最为常见的方式,购买较为便捷,但存放和赎回并不容易。”王超表示,实物金条需要投资者自己保管,后期一旦需变现,赎回也面临较高的手续费。

相对而言,证券化的投资更为便利,越来越成为年轻一代投资者的选择。“纸黄金、ETF基金都不需要自己持有黄金,同样能获得黄金价格上涨带来的收益。”

韩小姐

表示,相比父母一代的投资观念,年轻一代投资者大多对持有实物金不感冒,纸黄金、ETF乃至期货是更合适的参与方式。

“选对投资方式,关键还是明确投资目的。”蒋舒指出,对短线投资而言,购买实物金未必是合适的方式,波动更大的期货等渠道或许更适合选择,但风险也更大。

投资黄金,黄金的作用要进一步明确。“仅从短期走势来分析和判断黄金的作用作用是片面的,黄金是更适合长期持有的一种资产。”世界黄金协会中国区董事总经理王立新说。

此为新闻报道,非投资建议。——编者注

